

# 区域经济视角下外语专业大学生“新”就业

任鸿洋, 刘金南, 刘佳, 徐婉舒

东北林业大学外国语学院, 黑龙江 哈尔滨

收稿日期: 2025年3月16日; 录用日期: 2025年4月17日; 发布日期: 2025年4月25日

---

## 摘要

本文从区域经济视角出发, 探讨了外语专业大学生的就业问题。在经济社会变革背景下, 外语专业大学生面临着人才培养与社会需求脱节、竞争加剧以及后疫情时代就业压力增大等挑战。通过对高校外语专业学生就业流向的实证分析发现, 其就业地域选择与区域经济发展、生源地相关, 且对就业形势忧虑, 职业意向度低。灵活就业模式兴起, 为外语专业大学生带来新机遇, 如可实现差异化竞争、拓展职业领域等, 但也面临人工智能冲击、竞争激烈、社会保障缺失、自我管理要求高及心理压力大等挑战。为此, 从学生个人、高校培养、高校与企业合作、产教融合等层面提出促进就业的策略建议。研究表明, 区域经济发展和政策对外语专业大学生就业影响显著, 虽目前存在政策不足、技能与需求有差距等问题, 但随着“一带一路”推进和区域经济转型, 就业前景依然广阔, 需多方共同努力提升就业质量。

---

## 关键词

区域经济, 外语专业大学生, 就业, 灵活就业, 人才培养

---

# The “New” Employment of College Students Majoring in Foreign Languages from the Perspective of Regional Economy

Hongyang Ren, Jinnan Liu, Jia Liu, Wanshu Xu

College of Foreign Languages, Northeast Forestry University, Harbin Heilongjiang

Received: Mar. 16<sup>th</sup>, 2025; accepted: Apr. 17<sup>th</sup>, 2025; published: Apr. 25<sup>th</sup>, 2025

---

## Abstract

From the perspective of regional economy, this paper explores the employment issues of college students majoring in foreign languages. Against the backdrop of economic and social changes, college students majoring in foreign languages face challenges such as the disconnection between talent

cultivation and social needs, intensified competition, and increased employment pressure in the post-pandemic era. Through the empirical analysis of the employment trends of college students majoring in foreign languages, it is found that their choice of employment regions is related to regional economic development and the place of origin, and they are worried about the employment situation and have a low level of career intention. The rise of the flexible employment model has brought new opportunities for college students majoring in foreign languages, such as the realization of differentiated competition and the expansion of career fields. However, it also faces challenges such as the impact of artificial intelligence, fierce competition, the lack of social security, high requirements for self-management, and great psychological pressure. To this end, suggestions for promoting employment are put forward from the aspects of students themselves, college cultivation, cooperation between colleges and enterprises, and integration of production and education. The research shows that regional economic development and policies have a significant impact on the employment of college students majoring in foreign languages. Although there are problems such as insufficient policies and a gap between skills and demands at present, with the advancement of the Belt and Road Initiative and regional economic transformation, the employment prospects are still broad, and joint efforts from multiple parties are needed to improve the quality of employment.

## Keywords

Regional Economy, College Students Majoring in Foreign Languages, Employment, Flexible Employment, Talent Cultivation

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 经济社会变革下外语专业大学生就业面临的挑战

在经济全球化进程持续加速、区域经济蓬勃崛起以及产业结构深度升级的时代背景下，社会对各类人才的需求呈现出更为多元化和专业化的特征。外语专业大学生作为国际交流的关键桥梁，其就业状况不仅紧密关联着个人的职业发展与人生规划，更在区域经济竞争力的提升中扮演着重要角色。

在高等教育从精英化向大众化转变的过程中，高校毕业生数量逐年递增，就业市场竞争日益激烈，就业难问题已成为社会广泛关注的焦点。随着我国对外贸易的增长以及经济全球化的趋势，社会需要大量的具有良好外语素质的人才。然而，我国每年仅需要少量外语与文学、外语与语言相结合的专业人才从事外国文学和语言学的教学和研究工作，而大量需要的则是外语与其他有关学科——外交、经贸、法律、新闻等结合的复合型人才，培养这种复合型的外语专业人才是社会主义市场经济对外语专业教育提出的要求，也是新时代的需求[1]。在高等教育人才培养体系中，部分高校在制定外语专业培养模式时，未能充分将自身的办学特色与市场需求紧密结合，导致所培养的外语专业人才在知识结构和能力素养方面，难以契合社会多元化需求以及行业动态发展的实际标准，进而出现人才培养与社会需求之间的脱节现象。与此同时，随着国民教育普及程度的全方位提升，语言学习的受众群体不断扩大，不再局限于外语专业学生。非外语专业学生借助丰富的学习资源和多样化的学习途径，其外语综合应用能力逐渐增强。加之留学归国人员数量持续上升，他们凭借广阔的国际视野和跨文化背景，在就业市场中占据一定的竞争优势。在这样的就业环境下，单纯依靠语言技能作为核心竞争力，而缺乏其他专业知识支撑的外语专业毕业生，在就业市场的竞争格局中，其比较优势逐渐减弱，面临着更为严峻的就业挑战。特别是在后疫情时代，外语专业的招聘渠道有所缩减，就业岗位数量减少，进一步加剧了外语专业大学生的就业压力，使得就业市场上外语专业毕业生供过于求的现象愈发明显。

在此背景下，深入研究外语专业大学生的就业问题，探索促进其高质量就业的有效策略，具有重要的理论与实践意义。

## 2. 外语专业大学生就业流向的实证分析

为深入且全面地探究高校外语专业学生的就业态势，研究团队秉持着严谨科学的态度，综合运用了问卷调查与访谈等多元化的研究方法。在问卷调查环节，从问卷设计、样本选取到数据收集与分析，均遵循严格的学术规范。研究团队在问卷设计前期对大量相关文献进行梳理，深入了解了外语专业大学生就业流向研究领域的现状和问题，以此为基础精心构建量表。量表涵盖就业格局、择业意向、就业地域选择、就业路径抉择以及就业形势认知等多维度内容，确保问题具有针对性、全面性和有效性。问卷采用多种题型相结合的方式，有单项选择题、多项选择题、填空题等。单项选择题方便学生做出明确选择；多项选择题能让学生表达多种观点；填空题则可获取一些开放性、个性化信息，通过不同题型相互补充，以获取更丰富、精准的数据。在样本选取方面，调查样本充分考虑了不同语种专业的学生，涵盖英语专业学生(占比 50%)、日语专业学生(占比 25%)以及其他语种专业学生(占比同样为 25%)。此次调查共通过网络回收问卷 800 份，其中有效问卷 720 份，有效回收率达到 90%，这一较高的有效回收率保证了数据的可靠性和代表性。在回收问卷后，运用专业的数据清洗和审核技术，对每一份问卷进行细致检查，通过数据分析工具 SPSS 找出问卷数据中存在缺失值的变量和记录并适当进行删除或填充，利用 Excel 进行重复值检测，找出重复的问卷记录并剔除，另外，检查数据录入是否正确。同时，对数据进行准确性审核、一致性审核、代表性审核，为后续分析提供可靠基础。

从就业地域选择的维度进行分析，研究结果表明，毕业生的就业地点选择与区域经济发展态势呈现出高度的契合性。通过具体的数据可以更为直观地呈现这一现象：有 36.4%的毕业生倾向于在东北地区实现就业，而 53.4%的毕业生则将目光聚焦于华东、华中地区。在这些选择华东、华中地区的毕业生当中，高达 86%的毕业生将合肥、苏州等二线城市列为自身就业的首选之地。与之形成鲜明对比的是，在过往较长时期内备受年轻人青睐的上海、北京、深圳等一线城市，在当下毕业生的就业选择中，其热度出现了较为明显的降低趋势。进一步深入研究发现，就业地域与生源地之间存在着显著的相关性。具体而言，约 60%的东北生源毕业生选择哈尔滨、大连等东北城市作为就业目的地；然而，其他省生源毕业生中，倾向于选择生源所在省的省会城市，或者该省及邻省的核心经济城市的比例超过 80%。例如，山东生源的毕业生大多选择济南、青岛等城市。参考麦可思研究出版的《2017 年中国大学生就业报告(就业蓝皮书)》中的相关数据与结论，东北地区在吸引大学毕业生方面面临着较大的困难，该地区 2014~2016 届本科生的就业率平均同比低于全国平均水平。

基于问卷数据的详细分析可知，高校外语专业学生对当前的就业形势普遍持有较强的忧虑态度。在就业路径的选择上，研究数据显示，63.4%的毕业生选择直接进入就业市场，开启职业生涯；而 36.6%的毕业生则选择继续深造，提升自身的学历层次与专业素养。尤为值得关注的是，约 80%的学生明确表示未来有可能涉足灵活就业或其他行业领域，这充分表明高校外语专业学生对传统外语相关行业的职业意向度处于较低水平。

同时研究团队还选取部分参与问卷调查的外语专业大学生进行访谈，涵盖不同语种、年级、生源地等，以确保访谈结果具有多样性和代表性。就就业地域选择原因，多数学生表示选择就业地域时，会考虑当地经济发展水平、就业机会、生活成本等因素。选择华东、华中二线城市的认为，这些城市发展迅速，对外语人才需求较大，同时生活成本相对一线城市较低，生活压力较小。而不再青睐一线城市的提到，一线城市竞争激烈，房价高，生活压力大，难以获得较好的生活质量。东北生源毕业生选择家乡就业，主要是出于对家乡的熟悉感和归属感，以及家庭因素等。其他省生源毕业生选择本省

或邻省核心经济城市，是因为对当地环境熟悉，人脉资源丰富，就业信息获取更便捷；关于就业形势看法，学生们普遍认为当前就业形势严峻，外语专业竞争激烈，传统外语相关行业岗位有限，新兴行业对复合型人才要求高，自己的专业技能和综合素质有待提升，对未来就业感到担忧；从就业路径考量，选择直接就业的学生表示希望尽早积累工作经验，为未来发展打下基础，同时经济上能够独立。选择继续深造的学生则认为提升学历可以增加竞争力，拓宽就业渠道，能够在特定领域深入学习专业知识。对于可能涉足灵活就业或其他行业领域，学生们表示是出于对新兴就业模式的好奇和探索，以及看到传统行业就业压力大，希望寻求更多发展机会。

总之，访谈结果与问卷数据分析结果相互印证。从访谈中进一步了解到学生就业地域选择、就业形势看法和就业路径选择背后的深层次原因，丰富了研究结论。通过访谈还发现学生在就业过程中面临的一些具体困难和需求，如缺乏就业指导、实践机会不足等，为后续提出针对性建议提供了依据。

### 3. 灵活就业模式的兴起及外语专业大学生的参与

目前，我国高校外语专业学生毕业去向大体包括通过选调、国考、省考、“三支一扶”“西部计划”“苏北计划”等招考进入工作单位；通过考取教师编制，进入中小学任教；从事与外语专业相关的幼儿启蒙教育、大学生四六级考试辅导、考研留学辅导等培训工作以及在各行各业中从事行政、人力资源、销售等工作[2]。

《关于多渠道支持灵活就业的若干措施》的颁布实施，催生出一系列新兴业态，推动就业市场生态发生重塑。这一变革促使众多外语专业毕业生积极投身于灵活就业领域，进而使得灵活就业群体规模不断壮大。截至 2021 年年底，我国灵活就业人员已达到 2 亿人。数据显示，2022 届本科毕业生中，有 4.6% 的人选择灵活就业。新就业形态为高校毕业生提供了更多选择。教育领域是灵活就业高校毕业生相对集中的领域，2022 届本科、高职毕业生灵活就业群体中，分别有 27%、10% 的人在教育业就业。另外，文体娱乐产业广受青睐，特别是自由职业群体，2022 届在该领域的占比已反超教育领域位列第一[3]。

以互联网平台为依托的新就业形态，为高校毕业生灵活就业搭建了广阔的平台。这种就业模式不仅体现了高校毕业生就业观念从传统的单一、固定模式向多元、灵活模式的转变，也反映了企业用工方式日益多元化的发展趋势。

然而，灵活就业群体在薪资待遇、劳动保障、职业发展等关乎就业质量的关键维度上，仍存在诸多亟待关注和解决的问题。对于外语专业大学生而言，灵活就业虽提供了新的就业途径，但也带来了一系列挑战。

### 4. 外语专业大学生灵活就业的优势与挑战

外语专业大学生具备良好的听、说、读、写、译能力，在区域经济发展进程中，众多跨国企业、外向型企业以及国际交流与合作项目对外语人才有着强烈的需求。在一些外语人才相对饱和的区域，灵活就业为外语专业大学生提供了一条差异化竞争的途径。他们可以选择某些小语种，并结合当地的特色产业，开展灵活多样的商务翻译、文化交流等服务，从而有效避免同质化竞争。供需匹配理论强调劳动力市场的供需双方需要在技能、知识、经验等方面实现匹配，才能提高就业效率和质量。在区域经济与外语专业大学生就业的关系中，区域经济的产业结构和发展需求构成了劳动力市场的需求方，而外语专业大学生的专业技能和综合素质则是供给方。当区域经济的需求与外语专业大学生的供给相匹配时，就业机会就会增加，就业质量也会提高。

因此，在区域经济发展的大框架下，选择灵活就业的外语专业毕业生的职业选择不再局限于传统的翻译、教育行业，而是可以广泛涉足多个领域。在新兴的数字经济领域、文化创意产业、国际金融、国际

物流、国际会展等领域，外语专业大学生都能够找到灵活就业的切入点，实现与不同行业的深度融合，为区域经济的国际化发展开辟新的路径。此外，随着国家积极推动区域经济的协调发展与对外开放，相继出台了一系列鼓励大学生灵活就业与创新创业的政策措施，并提供创业扶持、培训补贴、信息服务等多方面的政策支持。

在此背景下，众多外语专业大学生积极响应国家号召，前往“一带一路”沿线国家从事国际贸易、文化传播、教育交流等工作，有力地促进了沿线国家之间的经济合作与文化交流。

然而，灵活就业模式也给外语专业大学生带来了诸多挑战。近年来，人工智能(AI)已经开始出现在人们生活的各个方面，语言服务业也不例外。由专业团队提供的在线翻译软件和计算机辅助翻译等为从事语言服务业的人员提供了十分重要的支持[4]。AI在一般性文本翻译方面表现出色，具有速度快、成本低的优势，这使得企业对基础翻译人员的需求有所降低，进而减少了外语专业大学生在该领域的就业机会。虽然专业领域的翻译仍需人工完成，但AI的发展促使市场对专业翻译人才提出了更高的要求。随着语言服务市场的多元化发展，单纯的语言翻译或教学技能已难以满足市场需求。例如，在本地化翻译项目中，译者不仅需要掌握相关的计算机辅助翻译工具、术语管理系统，还需具备特定行业的专业知识，如医学、法律、信息技术等。外语专业学生在脱离传统教育机构后，往往难以自主获取这些跨学科知识和技能的培训资源，这导致他们在技能提升和向复合型人才转型的过程中面临重重困难，限制了其在灵活就业市场中的业务拓展和发展。

随着外语专业的普及，市场上从事相关灵活就业的人员数量大幅增加。一方面，外语专业毕业生逐年增多，他们都在竞争有限的灵活就业机会；另一方面，非外语专业但具备良好外语能力的人群，如留学归国人员、其他专业转行人员等，也纷纷加入到灵活就业的竞争行列。以线上英语教学为例，许多母语为英语的外教以及其他行业人士凭借自身的语言优势从事线上教学工作，这使得外语专业学生在获取生源或教学项目时面临巨大的竞争压力。

此外，与传统全职就业不同，灵活就业人员的社会保障通常需要自行承担。外语专业灵活就业者在养老、医疗、失业等方面面临较大风险，在没有单位分担社会保障费用的情况下，一旦面临业务淡季或失业，他们将缺乏经济缓冲。而且，灵活就业在一定程度上模糊了工作与生活的界限，这就要求灵活就业者具备较强的自我管理能力，自行合理安排工作时间、任务分配和业务拓展。长期处于不稳定的就业状态和经济收入波动中，容易给从业者带来心理压力，如焦虑、孤独感以及对未来职业发展的不确定性担忧等，这些心理因素可能进一步影响工作效率和职业满意度。

## 5. 促进外语专业大学生就业的策略建议

### 5.1. 学生个人层面

面对就业市场的变化，外语专业大学生应积极做出改变。摒弃传统的思维模式和学习方式，充分利用当前丰富的学习资源，紧密结合地域特点和时代发展趋势，及时掌握前沿信息。以提升自身综合素质为目标，努力成为新型复合型人才。人力资本理论认为，通过教育和培训等方式可以提高个人的知识、技能和能力，从而增加个人的人力资本存量，提高其在劳动力市场上的竞争力和就业机会。在区域经济发展中，不同区域对人力资本的需求不同，因此不同区域学生应进行针对性学习。例如，在经济发达的沿海地区，如长三角、珠三角等地外贸和跨境电商产业繁荣。当地学生可通过参加线上线下外贸和跨境电商培训课程，学习如何进行国际市场调研、客户开发与维护等。此外，还可利用课余时间参加当地举办的各类外贸展会，如广交会、义博会等，直接与外贸企业和国际客户交流，积累实践经验。同时，充分利用地理优势，重点学习东盟国家语言及外贸规则，提高就业竞争力。而在经济条件相对较弱的内陆地区，学生可结合当地临近国家的市场需求，增加对相关国家特定领域知识的学习。如东北地区临近俄

罗斯，随着中俄关系的不断加深和“一带一路”倡议的推进，东北地区的对外贸易、文化交流等领域将迎来更多的发展机遇。当地外语专业学生可系统学习俄罗斯的能源、贸易相关政策法规，研读《俄罗斯联邦海关法典》等专业资料，为从事跨国贸易工作打下基础。另外，东北拥有独特的地域文化，冰雪文化更是在国际上有一定影响力，当地学生可积极参与冰雪节等活动的对外宣传、外宾接待等工作，提高外语能力的同时锻炼自己；山东与韩国地理位置相近，经贸往来频繁。外语专业学生可以重点学习韩语，并关注山东与韩国的经贸合作动态，了解相关行业的就业需求。同时，学生应明确职业目标，提前进行科学合理的职业规划，并积极参与相关实习实践，积累丰富的工作经验，避免纸上谈兵，以更好地适应市场变化和个人能力发展。

## 5.2. 高校培养层面

高校在培养外语专业学生时，应充分认识到单一学科教学的局限性，根据市场需求，调整外语专业课程体系，增加跨学科课程比重。例如，开设“数字科学与外语应用”“人工智能辅助翻译”“市场营销与外语沟通”等课程。邀请相关领域专家参与课程设计，确保课程内容的实用性和前沿性。同时，数智时代外语专业人才的培养，需要平衡好技术与人文的关系，一方面坚守外语学科的人文属性，培养学生的人文精神；另一方面要积极拥抱技术，与时俱进，辩证理性地发挥好人工智能的工具性辅助作用<sup>[5]</sup>。例如，开设“人工智能在外语学习中的应用”课程，让学生掌握智能翻译软件、语言学习工具，成就高效学习。

## 5.3. 高校与企业合作层面

高校和企业应紧密配合，致力于提高人才与岗位的匹配度，进一步提升校园招聘的实际效果。一方面，高校可以充分挖掘校友资源，在多地成立校友会，并每年在毕业生中举行校友理事聘任仪式。根据学院语种专业特点，有针对性地向校友企业推送优秀毕业生，促进人才供需的精准匹配，实现精准招聘。另一方面，高校和企业可以充分利用双选会的契机，共同举办“校企人才供需洽谈会”。会前组织学生进行求职培训，包括简历制作、面试技巧等方面的指导。会后对达成就业意向的学生和企业进行跟踪服务。对未找到合适岗位的学生，提供后续的就业指导和推荐服务。同时，参会企业可以定向选拔高年级学生进行实习，建立实习就业基地，与高校共建开发课程，并邀请企业导师走进校园，为学生提供更具实践指导意义的教学内容<sup>[6]</sup>。

## 5.4. 产教融合层面

产教融合、产学合作是促进外语专业大学生就业的关键举措<sup>[7]</sup>。学校应积极推进教学体制改革，深入了解企业实际需求，根据企业需求为学生未来进入企业所需具备的技能进行深层次、系统性的培养。企业也应毫无保留地向学校和学生展示自身所需的人才类型和技能要求。学生在校期间，除了扎实学习学校开设的专业课程外，还应尽早确定未来的就业方向，制定详细的职业发展规划，并根据实际需求额外学习相关专业技能，为未来的职业发展做好充分准备。通过产教深度融合，实现学校人才培养与企业人才需求的无缝对接，提高外语专业大学生的就业率和就业质量。

## 6. 研究结论与展望

从区域经济发展视角研究外语专业大学生就业问题具有重要的理论和实践价值。区域经济发展水平对外语专业大学生的就业有着显著影响，不同区域的就业机会和吸引力存在明显差异。经济发达地区凭借其繁荣的外向型经济和众多的跨国业务，能够提供大量与外语相关的岗位，吸引了众多有志于从事外语行业的毕业生。而对于那些选择灵活就业或更倾向于其他行业工作的毕业生来说，他们往往更倾向于

选择家乡周围经济较为发达的城市。由此可见，区域经济发展是影响外语专业大学生择业的重要因素之一。

同时，区域政策对外语专业大学生就业具有重要的引导作用。地方政府出台的人才引进政策、就业扶持政策等，能够有效改善就业环境，吸引和留住外语人才。例如，西安、成都等新一线城市通过提供住房补贴、创业支持等优惠政策，吸引了大量外语专业毕业生，有力地促进了当地外向型经济的发展。

然而，目前相关政策在制定和实施力度方面仍存在不足，此外，外语专业大学生的技能与市场需求之间普遍存在一定差距。据相关数据分析，外语专业毕业生多集中在外贸业务员、外语教师、翻译等岗位，但专业与岗位的匹配度参差不齐。在部分以传统制造业为主的区域，外语人才往往只能从事基础的沟通翻译工作，难以充分发挥专业优势实现与行业的深度融合，在跨学科岗位竞争中也常常处于劣势。

但是，随着“一带一路”建设的不断深入推进，双边及多边政治、经济、文化交流与合作不断扩大和加强，国家和社会对于人才特别是外语人才的需求也在不断增加[8]。同时，伴随区域经济转型，跨境电商、国际文旅、国际物流等新兴行业蓬勃发展，对外语人才的需求呈现出跨领域多元化的趋势。因此，展望未来就业发展趋势，外语专业大学生虽然面临更为严峻的挑战，但就业前景依然广阔。

未来，需要学生个人、高校和政府多方共同努力。学生应不断提升自身综合素质，高校应优化人才培养模式，政府应完善相关政策并加大实施力度。通过多维度提升外语人才综合素质与就业竞争力，以适应区域经济发展需求，从而推动外语专业大学生实现更高质量的就业。

## 基金项目

本文系东北林业大学校级大创项目“区域经济发展视角下大学生就业流向的多元化分析与灵活就业模式的适应性研究——以外语专业学生为例”(项目编号：202410225552)研究成果。

## 参考文献

- [1] 武运航, 吕毅. 新形势下英语专业大学生就业区域流向及引导策略探索研究[J]. 科技资讯, 2019, 17(19): 252-253.
- [2] 闫瑾. 外语人才就业, 从山重水复到柳暗花明[J]. 人力资源, 2023(16): 53-55.
- [3] 2023 年就业蓝皮书发布[J]. 中国人力资源社会保障, 2023(7): 37-40.
- [4] 易超. AI 背景下韩语翻译人才培养所面临的问题与对策初探——以广东外语外贸大学朝鲜语 MTI 为例[J]. 韩国语教学与研究, 2019(3): 118-124.
- [5] 王欣. 数智时代外语专业人才的核心能力培养[J]. 上海交通大学学报(哲学社会科学版), 2025, 33(1): 11-23, 32.
- [6] 张华春. 应用型外语类院校毕业生高质量就业服务体系的构建与实践[J]. 外语教育与应用, 2024(1): 1-8.
- [7] 刘吉俊, 李玥欣, 王菲菲. 地方高校外语专业学生就业竞争力提升路径研究[J]. 就业与保障, 2025(1): 58-60.
- [8] 葛宗梅, 白宇, 王一涵. “一带一路”背景下外语专业大学生就业状况分析及对策研究——以吉林大学为例[J]. 吉林省教育学院学报, 2017, 33(11): 24-27.